Geography

1. Where is Panchmari Biosphere Reserve located?	
A.	Arunachal Pradesh
в. 🔘	Himachal Pradesh
c. C	Madhya Pradesh
D. C Answ	Andhra Pradesh ver: Option C
2. Se	ea-cow is found in which of the following biosphere reserve o
India	a
A.	Nokrek
B. C	Gulf of Mannar
c. [©]	Manas
D. C	Sundarban
	rer: Option B
_	hich of the following is a new bio-fertilizers?
A.	Green Blue Algae
B. C	Nitrates
c. [©]	Compost
D. C	Farmyard manure ver: Option A
4.W	hich of the following resource is abiotic and renewable?
A.	Iron Ore
B. C	Livestock
c. C	Water
D. C	Forest
	ver: Option C
-	hich of the following is not correctly matched?
A.	Malaghat Maharashtra
в. 🔍	Kanha Madhya Pradesh
c. [©]	Manas Assam
D. C	Periyar Karnataka
Answer: Option D 6.Silent valley is located in	
-	-
A.	Assam

B. C	Kerala
c. [©]	Africa
D. C Answ	Andhra Pradesh ver: Option B
7.W	hich of the following non-conventional sources of energy holds
out	the maximum promise in India?
A.	Solar Energy
B. C	Geothermal Energy
c. C	Tidal Energy
D. C	Wind Energy ver: Option A
8.W	hat is meant by 'energy crisis'?
A.	Shortage of hydro-electricity
B. C	Malnutrition leading to short supply of energy in the human body
c. C	Shortage of the thermal power
D. C	Impending danger of total exhaustion of fossil fuels like coal and petroleum ver: Option D
9.W	orld's only floating National Park is located in
A. [©]	Manipur
в. 🖰	Kuala Lumpur
c.	Bilaspur
D.	Dispur
	ver: Option A Which one of the following is not a site for 'in-situ' method of
	servation of flora?
A.C	Biosphere Reserve
B. C	Botanical Garden
c. C	National Park
D. C	Wildlife Sanctuary ver: Option B
11.The natural habitat of Rhinoceros in India is	
A.®	Bharatpur
в. 🖸	Gir forest
c. [©]	Kaziranga

D. C Nilgiris
Answer: Option C
12.Red Data Book provides an account of
A. Extinct animals only
B. Endangered plants & animals
C. Endangered plants only
D. C Fossil plants
Answer: Option B 13. In which of the following wild life sanctuary of India, where
project of conservation of Rhinos is underway?
A. Bandipur
B. C Periyar
C. C Kaziranga
D. C Gir
Answer: Option C
14. Main constituents of biogas are
A. Methane and carbon monoxide
B. Butane and carbon monoxide
C. Methane and carbon dioxide
D. Ethylene and carbon dioxide Answer: Option C
15. Which of the following is the largest Biosphere Reserve of India?
A. Nilgiri
B. Nanda Devi
C. C Sundarban
D. C Gulf of mannar
Answer: Option D
16. Sariska and Ranthambore are the reserves for which of the
following?
A. C Lion
B. Deer
C. Tiger
D. Bear Answer: Option C
17. The problem of arsenic in India is due to

A.	Overexploitation of surface water inaffected areas
в. 🖰	Overexploitation of arsenopyrite in land
c. [©]	Overexploitation of coal in Bihar and Bengal
D. C	Overexploitation of ground water in affected areas ver: Option D
18.	Which of the following is known as "Bio-Diversity" hotspot of
Indi	a"?
A.	Western Ghats
B. C	Eastern Ghats
c. [©]	Western Himalayas
D. C	Eastern Himalayas
	ver: Option A
_	Geothermal energy may serve as an important source of energy in
A.	The Konkan Coast
В.	Ladakh District
C.	Aravalli Hills
D. [©]	Narmada Valley
	ver: Option B
_	In India the most important source of energy is
A.C	Petroleum
В.	Coal
C.	Nuclear
D. D.	Hydro-electricity ver: Option B
	Where was the first biosphere reserve established in India?
A.C	Nilgiri
B.C	Nanda Devi
c.®	Hazaribagh
D. C	Kanha
	ver: Option A
_	Where was the first Bio-reserve established in India?
A.	Nokrek
В. С	Kanha
C. 🔍	Nilgiris

D. 💆	Periyal
	er: Option C
23. \	Which one of the following is also known as Top Slip?
A.	Simlipal National Park
B. C	Periyar Wildlife Sanctuary
c. [©]	Manjira Wildlife Sanctuary
D. C	Indira Gandhi Wildlife Sanctuary and National Park ver: Option D
	Mudumalai Wild life Sanctuary is located in the state of
A.C	Kerala
B.C	Karnataka
c. [©]	Tamil Nadu
D.	Andhra Paradesh
	rer: Option C
-	The "Valley of Flowers" is located in which state?
A.	Uttarakhand
в. 🔍	Jammu and Kashmir
c. [©]	Kerala
D. O	Himachal Pradesh
	er: Option A
	Bharatpur Bird Sanctuary is located in which state?
A. 🔍	Karnataka
в. [©]	Orissa
D. O	Kerala
	Rajasthan ver: Option D
	Manas Wildlife Sanctuary is located in which state?
A. C	Rajasthan
_	
B. C	Assam
c. [©]	Jharkhand
D. Answ	Chattisgarh ver: Option B
	ndia's Biosphere Reserve 'Nanda Devi' (UNESCO) is located in
whi	ch state?

A. C Uttarakhand
B. Sikkim
C. C Meghalaya
D. C Himachal Pradesh
Answer: Option A
29. The study of relation of animals and plants to their surroundings i
called as
A. C Ecology
B. Ethrology
C. Genealogy
D. Conology
Answer: Option A
30. Which is a famous bird sanctuary located in Haryana?
A. Sultanpur
B. Bharatpur
C. Rajaji
D. Sariska
Answer: Option A 31. Which of the following is not one of the non-conventional source:
of energy in India?
A. Solar Energy
B. Geo-Thermal Energy
C. Thermal Energy
D. Tidal Power Answer: Option C
32. Consider the following statements:
1. Biodiversity hotspots are located only in tropical regions.
2. India has four biodiversity hotspots, i.e., Eastern Himalayas,
Western Himalayas, Western Ghats and Andaman and Nicobar
Islands.
Which of the statements given above is/are correct?
6
C. Both 1 and 2

D. Neither 1 nor 2
Answer: Option D
33. Which one of the following is a global biodiversity hotspot in
India?
A. Western Ghats
B. Western Himalayas
C. Eastern Ghats
D. Northern Himalayas Answer: Option A
34. Kanha National Park saving the rare and almost extinct species of
the Swamp Deer, also known as
A. C Barasingha
B. Black Buck
C. Chinkara
D. Nilgai
Answer: Option A
35. Which is the first national park of India?
A. C Jim Corbett National Park
B. Similipal National Park
C. C Dachigam National Park
D. C Hazaribagh National Park
Answer: Option A
36. In terms of area, which of the following Indian state has the
largest forest cover?
A. Arunachal Pradesh
B. Chattisgarh
C. Madhya Pradesh
D. Orissa
Answer: Option C
37. Kanchenjunga National Park is located in
A. Uttar Pradesh
B. West Bengal
C. Sikkim
D. C Jammu and Kashmir

Answ	ver: Option C
38. (Consider the following statements:
1. Tl	he boundaries of a National Park are defined by legislation.
2. A	Biosphere Reserve is declared to conserve a few specific species
of fl	ora and fauna.
3. In	a Wildlife Sanctuary, limited biotic interference is permitted.
Whi	ch of the statements given above is/are correct?
A.C	1 only
B. C	2 and 3 only
_	1 and 3 only
	1, 2 and 3
Answ	ver: Option C
39.	The most dangerous effect of excessive deforestation is
A. [©]	Loss of forest
в. 🖰	Loss of other plants
c. C	Destruction of habitat of wild animals
D. C	Soil erosion
	ver: Option C
-	This is the only sanctuary where Kashmiri Deer are found?
A.	Kanha
в. 🔾	Dachigam
_	Gir
D. C	Mudumalai
	ver: Option B
-	The only sanctuary where kasturi stag is found is
A.	Kanha
В. С	Dachigam
C.	Gir
D. C	Mudumalai ver: Option B
43. Asiatic black bear and snow leopard is found in which of the following places?	
A.	• •
	Sundarbans National Park
в. С	Nanda Devi and Valley of Flowers National Parks

c. C	Keoladeo National Park
D. C	Manas Wildlife Sanctuary
	er: Option B
44. I	Heri Tiera Fomes (sundari tree) is a type of which of the following
plan	ts?
A. 🗆	Tidal Forest
B. C	Thorn Forest
c. [©]	Mountain Forest
D. C	Taiga Forest ver: Option A
	Which one of the following statements on biosphere reserves is
not	correct?
A. [©]	In 1973, UNESCO launched a worldwide programme on man and biosphere
B. C	Biosphere reserves promote research on ecological conservation
c. [©]	Nanda Devi Biosphere Reserve is located in Madhya Pradesh
D. C	Biosphere reserves are multipurpose protected areas to preserve the genetic diversity
	psystems
	er: Option C
40. I	n which of the following States is Dampa Tiger Reserve situated?
A. C	Assam
C. C	Karnataka
C. C	Mizoram
D. Answ	Orissa ver: Option C
47. \	Which of the following region in India is now regarded as an
"Eco	ological Hot Spot"?
A. [©]	Western Himalayas
B. ^ℂ	Eastern Himalayas
c. [©]	Western Ghats
D. C	Eastern Ghats
Answ	er: Option C
Answ 48. [er: Option C Manas Sanctuary in Assam is known for
Answ	er: Option C

C. C Tigers	
D. Wild ass	
Answer: Option A	
49. Which of the following Bio-Reserves in India is the natural habitat	
for lions?	
A. Nilgiri Bio-Reserve	
B. C Kaziranga Bio-Reserve	
C. Mudumalai Bio-Reserve	
D. C Gir Bio-Reserve	
Answer: Option D	
50. Which was the first scheme of "Biosphere Reserve Areas"?	
A. Sundarban Biosphere Reserve	
B. Nilgiri Biosphere Reserve	
C. Nanda Devi Biosphere Reserve	
D. Gulf of Mannar Biosphere Reserve	
Answer: Option B	